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กรณีกระทูถามท่ัวไปท่ีขอใหตอบในท่ีประชุมสภา 
โอนไปตอบในราชกิจจานุเบกษา  
ตามขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. 2551  
ขอ 162 วรรคสาม กําหนดใหกระทูถามท่ีตองตอบในท่ีประชุมสภา  
ท้ังท่ีไดรับการบรรจุและยังไมไดรับการบรรจุเขาระเบียบวาระ 
ในสมัยประชุมหนึ่งๆ เม่ือสิ้นสุดสมัยประชุมใหประธานสภารวบรวมแจง
รัฐมนตรีท่ีเก่ียวของดําเนินการตอบในราชกิจจานุเบกษาภายในสามสิบวัน 

สรุปสาระสําคัญของกระทูถาม   

ภายใน พ.ศ. 2555 ประเทศไทยและกลุมประเทศอาเซียนจะตองผูกพันตามสัญญาการคาเสรีอาเซียน  
ซ่ึงทําใหประเทศในภูมิภาคอาเซียนตองปฏิบัติตามขอตกลง มีผลทําใหประเทศไทยซ่ึงเปนหนึ่งในประเทศสมาชิก
จะตองผูกพันและรับผลกระทบท้ังในดานบวกและดานลบ แตท้ังนี้รัฐบาลไทยยังไมมีความชัดเจนในการเตรียม
แผนการรองรับหรือมาตรการเยียวยาใหแกประชาชนชาวไทยท่ีอาจไดรับผลกระทบจากขอตกลงการคาดังกลาว  
ผูตั้งกระทูถามขอทราบวา 

1. รัฐบาลมีมาตรการปองกันปญหาท่ีจะเกิดข้ึนกับประชาชนชาวไทยจากขอตกลงระหวางประเทศและ
อาเซียนอยางไร ขอทราบรายละเอียด 

2. รัฐบาลมีแผนท่ีจะรองรับและมีแนวทางแกไขปญหาจากกรณีดังกลาวท่ีจะเกิดข้ึนอยางไร ขอทราบ
รายละเอียด 

3. รัฐบาลมีแผนในการพัฒนาทรัพยากรบุคคลเพ่ือรองรับเขตเสรีทางการคาของกลุมอาเซียนอยางไร  
ขอทราบรายละเอียด 
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สรุปสาระสําคัญของคําตอบกระทูถาม 
คําตอบขอท่ี 1 
  โดยภาพรวมการจัดตั้งเขตการคาเสรีอาเซียนหรือ (ASEAN Free Trade Area : AFTA) จะกอใหเกิดผลดีตอ
ประเทศสมาชิกอาเซียน ท้ังนี้ ในเชิงยุทธวิธีการดําเนินการ อาเซียนไดเปดเสรีภายใตกรอบ AFTA อยางคอยเปนคอยไป 
โดยไดเริ่มทยอยทําการเปดเสรีมาเปนลําดับตั้งแต พ.ศ.  2535 ท้ังนี้เพ่ือใหผูท่ีอาจไดรับผลกระทบมีระยะเวลาในการ
ปรับตัว และสามารถเตรียมความพรอมในการเปดเสรีท่ีมากข้ึนได และกอนท่ีจะดําเนินการเปดเสรีในระดับท่ีสูงข้ึน 
รัฐบาลโดยหนวยงานตางๆ ท่ีมีหนาท่ีเก่ียวของกับการจัดทําขอตกลงฯ ไดทําการจัดประชุมเพ่ือรับฟงความคิดเห็นจาก
สาธารณชนอยางสมํ่าเสมอ เพ่ือใหขอมูลท่ีจําเปนและกําหนดแนวทางในการเจรจาเพ่ือปองกันมิใหเกิดปญหาจากการ
เปดเสรีใหมากท่ีสุดเทาท่ีจะทําได 
  ในสวนของมาตรการในการปองกันปญหาท่ีอาจเกิดข้ึนกับประชาชนชาวไทยจากขอตกลงระหวางประเทศไทย
และอาเซียน ไดมีการดําเนินการตามมาตรการ ดังนี้ 
  1. มาตรการรองรับผลกระทบอันเกิดจากการยกเลิกโควตาภาษี (Tariff Rate Quota : TRQ) สินคาเกษตร 
22 รายการ รัฐบาลไดกําหนดแนวทางการดําเนินงานเปน 3 ระบบ ไดแก 
       1.1 ระบบการบริหารการนําเขา โดยกระทรวงพาณิชยไดรวมมือกับกระทรวงเกษตรและสหกรณ กําหนด
มาตรการแนวทางเพ่ือรองรับผลกระทบตามความออนไหวของสินคา เชน กําหนดใหเปนสินคาท่ีตองขออนุญาตนําเขา 
แสดงใบรับรองสุขอนามัย เปนตน 
       1.2 ระบบติดตามการนําเขา ในการจัดทําฐานขอมูลติดตามตรวจสอบการนําเขาสินคาเกษตรภายใตความ
ตกลงขององคการการคาโลก (World Trade Organization: WTO) ท้ัง 22 รายการ 
       1.3 ระบบติดตามตรวจสอบและประเมินผลการนําเขา โดยศึกษาวิเคราะหสถานการณความเคลื่อนไหว
ท้ังปริมาณและราคาอยางใกลชิดและรวดเร็ว เพ่ือประสานหารือแนวทางแกไขปญหาและวางมาตรการรองรับ 
  2. มาตรการปกปองจากความเสี่ยงอันสืบเนื่องมาจากการนําเขาสินคาท่ีเพ่ิมข้ึน (Safeguard Measure : SG) 
ภายใตพระราชบัญญัติมาตรการปกปองจากการนําเขาสินคาท่ีเพ่ิมข้ึน พ.ศ. 2550 หากพบวามีการนําเขาสินคาท่ี
เพ่ิมข้ึนกอใหเกิดความเสียหายอยางรายแรงตอผูประกอบการ จะสามารถใชมาตรการปกปองดวยการเรียกเก็บอากรขา
เขาเพ่ิมจากอากรปกติ การกําหนดปริมาณการนําเขา หรือการใชโควตาภาษี เปนตน ท้ังนี้จะใชมาตรการกับสินคาท่ี
นําเขาจากทุกประเทศ โดยมีระยะเวลาในการใชมาตรการไดครั้งละไมเกิน 4 ป 
  3. มาตรการตอบโตการทุมตลาด (Anti-dumping : AD) และมาตรการตอบโตการอุดหนุน (Countervailing 
Duty : CVD) ภายใตพระราชบัญญัติการตอบโตการทุมตลาดและการอุดหนุนซ่ึงสินคาจากตางประเทศ พ.ศ. 2542 
หากพบวามีการนําเขาสินคาทุมตลาด หรือมีการอุดหนุนการสงออกมาประเทศไทย ทําใหอุตสาหกรรมภายในผูผลิต
สินคาของไทย ไดรับความเสียหายจะสามารถใชมาตรการกับเฉพาะประเทศผูผลิตหรือผูสงออกสินคาทุมตลาดหรือ
อุดหนุนมายังประเทศไทย โดยกําหนดมาตรการ 5 ป และสามารถตออายุไดอีกคราวละไมเกิน 5 ป  
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คําตอบขอท่ี 2  
  ในกรณีท่ีขอตกลงการเปดเสรีทางการคาไดกอให เ กิดผลกระทบตอประชาชนนั้น รัฐบาลใหจัดตั้ ง
คณะอนุกรรมการกํากับดูแลการเจรจาความตกลงการคาเสรี ซ่ึงไดแตงตั้งคณะทํางานข้ึนมาโดยเฉพาะเพ่ือดูแลการ
เยียวยาแกผูท่ีไดรับผลกระทบ และคณะทํางานดังกลาวมีประธานผูแทนการคาไทย เปนประธานและมีหนวยงานท่ี
เก่ียวของเปนกรรมการ ไดแก กระทรวงพาณิชย กระทรวงการคลัง กระทรวงเกษตรและสหกรณ กระทรวงแรงงาน 
รวมท้ังภาคเอกชนและผูทรงคุณวุฒิ โดยคณะทํางานฯ มีหนาท่ีศึกษาและประเมินผลกระทบในทางลบ รวมท้ังพิจารณา
มาตรการเยียวยาผูไดรับผลกระทบในทางลบ ตลอดจนบูรณาการมาตรการเยียวยาของหนวยงานตาง ๆ ใหสอดคลอง
กัน    
  ปจจุบันมาตรการเยียวยาทางการคาหลักมี 2 มาตรการ ไดแก โครงการชวยเหลือเพ่ือการปรับตัวของภาคการ
ผลิตและภาคบริการท่ีไดรับผลกระทบจากการเปดเสรีทางการคา ซ่ึงดําเนินการโดยกระทรวงพาณิชยและกองทุนปรับ
โครงสรางการผลิตภาคเกษตรเพ่ือเพ่ิมขีดในการแขงขันความสามารถของประเทศ ซ่ึงดําเนินการโดยกระทรวงเกษตร
และสหกรณ อีกท้ังผูไดรับผลกระทบอาจเขารวมโครงการภายใตแผนแมบทการเพ่ิมประสิทธิภาพและผลิตภาพของ
ภาคอุตสาหกรรม พ.ศ. 2551 - 2555 ซ่ึงดําเนินการโดยกระทรวงอุตสากรรมไดอีกทางหนึ่ง 
  นอกจากนี้ รัฐบาลยังมีโครงการชวยเหลือเพ่ือการปรับตัวของภาคการผลิตและภาคบริการท่ีไดรับผลกระทบ
จากการเปดเสรีทางการคา หรือกองทุนเขตการคาเสรี (Free Trade Area : FTA) โดยมีกรมการคาตางประเทศ 
กระทรวงพาณิชย เปนหนวยงานรับผิดชอบ 
คําตอบขอท่ี 3 
  แผนงานในการพัฒนาทรัพยากรบุคคลนั้นรัฐบาลโดยกระทรวงศึกษาธิการไดจัดตั้งคณะกรรมการระดับชาติ
เพ่ือขับเคลื่อนความรวมมือดานการศึกษาในอาเซียนสูการบรรลุเปาหมายการจัดตั้งประชาคมอาเซียนภายใน พ.ศ.  
2558 โดยมีรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการเปนประธานและมีหนวยราชการตาง ๆ ท่ีเก่ียวของเปนกรรมการ 
คณะกรรมการนี้มีหนาท่ีกําหนดทิศทางการพัฒนาบุคลากรและใหความรูกับภาคสวนตาง ๆ เพ่ือรองรับการกาวไปสู
ประชาคมอาเซียน โดยไดมีการพัฒนาหลักสูตรอาเซียน รวมท้ังจัดตั้งหองสมุดและศูนยอาเซียนศึกษาของโรงเรียนใน
สังกัดสํานักงานคณะกรรมการการศึกษาข้ันพ้ืนฐาน กระทรวงศึกษาธิการ จํานวน 54 แหงท่ัวประเทศ นอกจากนี้ใน
ระดับอุดมศึกษาไดมีการจัดทํายุทธศาสตรอุดมศึกษาไทยในการเตรียมความพรอมสูการเปนประชาคมอาเซียนใน  
พ.ศ. 2558 โดยสํานักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษาอีกดวย  
 นอกจากนั้น ในสวนของกรมพัฒนาฝมือแรงงานก็ไดใหความสําคัญในเรื่องนี้ โดยไดมีการจัดการสัมมนา
ขาราชการและภาคเอกชนท่ีเก่ียวของซ่ึงไดรับการสนับสนุนของจากกระทรวงการตางประเทศดวย 
 


	สรุปสาระสำคัญของคำตอบกระทู้ถาม
	คำตอบข้อที่ 1
	โดยภาพรวมการจัดตั้งเขตการค้าเสรีอาเซียนหรือ (ASEAN Free Trade Area : AFTA) จะก่อให้เกิดผลดีต่อประเทศสมาชิกอาเซียน ทั้งนี้ ในเชิงยุทธวิธีการดำเนินการ อาเซียนได้เปิดเสรีภายใต้กรอบ AFTA อย่างค่อยเป็นค่อยไป โดยได้เริ่มทยอยทำการเปิดเสรีมาเป็นลำดับตั้งแต่...
	ในส่วนของมาตรการในการป้องกันปัญหาที่อาจเกิดขึ้นกับประชาชนชาวไทยจากข้อตกลงระหว่างประเทศไทยและอาเซียน ได้มีการดำเนินการตามมาตรการ ดังนี้
	1. มาตรการรองรับผลกระทบอันเกิดจากการยกเลิกโควตาภาษี (Tariff Rate Quota : TRQ) สินค้าเกษตร 22 รายการ รัฐบาลได้กำหนดแนวทางการดำเนินงานเป็น 3 ระบบ ได้แก่
	1.1 ระบบการบริหารการนำเข้า โดยกระทรวงพาณิชย์ได้ร่วมมือกับกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กำหนดมาตรการแนวทางเพื่อรองรับผลกระทบตามความอ่อนไหวของสินค้า เช่น กำหนดให้เป็นสินค้าที่ต้องขออนุญาตนำเข้า แสดงใบรับรองสุขอนามัย เป็นต้น
	1.2 ระบบติดตามการนำเข้า ในการจัดทำฐานข้อมูลติดตามตรวจสอบการนำเข้าสินค้าเกษตรภายใต้ความตกลงขององค์การการค้าโลก (World Trade Organization: WTO) ทั้ง 22 รายการ
	1.3 ระบบติดตามตรวจสอบและประเมินผลการนำเข้า โดยศึกษาวิเคราะห์สถานการณ์ความเคลื่อนไหวทั้งปริมาณและราคาอย่างใกล้ชิดและรวดเร็ว เพื่อประสานหารือแนวทางแก้ไขปัญหาและวางมาตรการรองรับ
	2. มาตรการปกป้องจากความเสี่ยงอันสืบเนื่องมาจากการนำเข้าสินค้าที่เพิ่มขึ้น (Safeguard Measure : SG) ภายใต้พระราชบัญญัติมาตรการปกป้องจากการนำเข้าสินค้าที่เพิ่มขึ้น พ.ศ. 2550 หากพบว่ามีการนำเข้าสินค้าที่เพิ่มขึ้นก่อให้เกิดความเสียหายอย่างร้ายแรงต่อผู้ป...
	3. มาตรการตอบโต้การทุ่มตลาด (Anti-dumping : AD) และมาตรการตอบโต้การอุดหนุน (Countervailing Duty : CVD) ภายใต้พระราชบัญญัติการตอบโต้การทุ่มตลาดและการอุดหนุนซึ่งสินค้าจากต่างประเทศ พ.ศ. 2542 หากพบว่ามีการนำเข้าสินค้าทุ่มตลาด หรือมีการอุดหนุนการส่งออกม...
	คำตอบข้อที่ 2
	ในกรณีที่ข้อตกลงการเปิดเสรีทางการค้าได้ก่อให้เกิดผลกระทบต่อประชาชนนั้น รัฐบาลให้จัดตั้งคณะอนุกรรมการกำกับดูแลการเจรจาความตกลงการค้าเสรี ซึ่งได้แต่งตั้งคณะทำงานขึ้นมาโดยเฉพาะเพื่อดูแลการเยียวยาแก่ผู้ที่ได้รับผลกระทบ และคณะทำงานดังกล่าวมีประธานผู้แทนก...
	ปัจจุบันมาตรการเยียวยาทางการค้าหลักมี 2 มาตรการ ได้แก่ โครงการช่วยเหลือเพื่อการปรับตัวของภาคการผลิตและภาคบริการที่ได้รับผลกระทบจากการเปิดเสรีทางการค้า ซึ่งดำเนินการโดยกระทรวงพาณิชย์และกองทุนปรับโครงสร้างการผลิตภาคเกษตรเพื่อเพิ่มขีดในการแข่งขันความสา...
	นอกจากนี้ รัฐบาลยังมีโครงการช่วยเหลือเพื่อการปรับตัวของภาคการผลิตและภาคบริการที่ได้รับผลกระทบจากการเปิดเสรีทางการค้า หรือกองทุนเขตการค้าเสรี (Free Trade Area : FTA) โดยมีกรมการค้าต่างประเทศ กระทรวงพาณิชย์ เป็นหน่วยงานรับผิดชอบ
	คำตอบข้อที่ 3
	แผนงานในการพัฒนาทรัพยากรบุคคลนั้นรัฐบาลโดยกระทรวงศึกษาธิการได้จัดตั้งคณะกรรมการระดับชาติเพื่อขับเคลื่อนความร่วมมือด้านการศึกษาในอาเซียนสู่การบรรลุเป้าหมายการจัดตั้งประชาคมอาเซียนภายใน พ.ศ.  2558 โดยมีรัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการเป็นประธานและมีหน่...
	นอกจากนั้น ในส่วนของกรมพัฒนาฝีมือแรงงานก็ได้ให้ความสำคัญในเรื่องนี้ โดยได้มีการจัดการสัมมนาข้าราชการและภาคเอกชนที่เกี่ยวข้องซึ่งได้รับการสนับสนุนของจากกระทรวงการต่างประเทศด้วย

